

УДК 339.187.62

*Капешина И.В., студент,
2 курс, институт открытого образования, специальность
«Бухгалтерский, налоговый, управленческий учет и финансовый анализ
бизнеса»*

Государственный университет управления

Россия, г. Москва

Корзоватых Ж.М.

кандидат экономических наук, доцент

доцент кафедры «Бухгалтерский учета, аудит и налогообложение»

Государственный университет управления

Россия, г. Москва

РЕФОРМА ЛИЗИНГОВОГО РЫНКА. НА ПОРОГЕ КАРДИНАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ

Аннотация. В статье рассматриваются грядущие изменения, проводимые Центральным Банком на рынке лизинговых услуг, а также возможные последствия данной реформы накануне её проведения.

Ключевые слова: лизинг, лизингодатель, лизингополучатель, санация, саморегулируемая организация.

*Inna Kapeshina
Zhanna Korzovatykh*

LEASING MARKET REFORM. ON THE EVE OF CARDINAL CHANGES

Annotation. The article examines the upcoming changes being made by the Central Bank in the leasing services market, as well as the possible consequences of this reform on the eve of its holding.

Keywords: leasing, lessee, lessor, loan, sanitation, self-regulatory organization.

В ближайшее время на российском лизинговом рынке ожидаются большие события. До конца года планируется принятие закона о регулировании лизинговых компаний. Первые преобразования, по намеченному ЦБ плану, начнутся в отрасли уже со следующего года и потребуют серьезной перестройки работы всех ее игроков. Среди ключевых новаций — введение требований к размеру собственного капитала (20 млн рублей для небольших и 70 млн рублей для средних игроков - компаний с балансовой стоимостью активов 500 млн рублей), появление саморегулируемой организации и переход на новые правила ведения бухгалтерского учета.

Для многих «маленьких» компаний нововведения могут быть губительны если они не переживут переход на новый план счетов, не преодолеют барьер по обязательному собственному капиталу.

В данный момент лизинг находится в неопределенном состоянии и характеризуют эту неопределенность несколько моментов.

Во-первых, неопределенность госорганов по вопросу налога на движимое имущество, в рамках которого на текущий момент побеждает фискальный интерес правительства в ущерб идеологии инвестирования и модернизации и в ущерб предсказуемости экономической деятельности. В 2017 году организации освобождены от налога на имущество в отношении движимого имущества, принятого с 1 января 2013 года на учет в качестве основных средств. Льгота прекращает действовать с 1 января 2018 года (п. 25 ст. 381 НК РФ). С 1 января 2018 года данную льготу устанавливают региональные власти. Если регион закон принял, то в 2018 году движимое имущество моложе 2013 года также облагается налогом, как и старое.

Проблема в том, что всех субъектов, которые занимались долгосрочным инвестированием в 2013–2016 годах, а это не только лизинговые компании, поставили перед фактом, что их прогнозы неверны. Поскольку в планы и в действующие договоры с третьими лицами не был заложен налог на имущество с приобретаемого оборудования, возвратность инвестиций оказалась под вопросом. Таким образом, инвесторы оказались под ударом. Лизинговые компании пострадали в меньшей степени, поскольку у них амортизация ускоренная, а потому и эффект от возврата налога на имущество не такой болезненный, как у остальных инвесторов.

Как и вся экономика, в особенности процесс инвестирования, лизинг страдает от неопределенности на банковском рынке, а она стремительно развивается. Санации крупных частных банков и бюджетные вливания в государственные банки задают однозначно негативные тренды динамики инвестиций в основной капитал и в целом снижают активность экономических агентов. И несмотря на то, что во 2-м полугодии 2017 года рынок лизинга растет, его рост был бы большим при отсутствии влияния вышеуказанных факторов.

Процесс реформы беспрецедентно объединяет отрасль. Так, в III квартале 2017 года создан первый прообраз СРО (саморегулируемой организации) на рынке лизинга — Национальный лизинговый союз, в который вошло большинство значимых игроков отрасли. Если Государственная Дума примет рассматриваемый в настоящее время вариант реформы, то в составе будущей СРО будет 27 компаний, большинство которых из топ-30, а это до 65% всего лизингового рынка.

Новый закон о комплексной реформе лизинга в России будет принят в конце 2017 года, а всю реформу планируется завершить в 2021-м. В законодательстве появится категория «лизинговая компания», а сами организации будут переведены на международные стандарты бухгалтерской отчетности (МСФО). В результате реформы, Центральным Банком

планируется повысить прозрачность и надежность рынка, увеличить кредитные рейтинги отечественных лизинговых компаний.

Центробанк, став мегарегулятором, постепенно охватывает своим попечением все рынки – плохо это или хорошо, однозначно сказать пока нельзя. У данной реформы есть как сторонники, так и противники. Ранее под нормативное регулирование, кроме банков, перешли инвестиционные и брокерские компании, паевые и пенсионные фонды, страховые организации.

Как и в других секторах, подвергшихся регулятивному воздействию ЦБ, на рынке лизинга можно ожидать сокращения количества игроков — уйдут компании, неспособные соответствовать новым требованиям. Но на объемах лизинговых операций это не должно отразиться: около 80% объемов рынка контролируется двумя десятками крупнейших игроков. Кроме того, у компаний будет время подготовиться. Новые требования будут вводиться поэтапно (ЦБ отказался от форсирования реформы и продлил сроки перехода на новые правила на два года. Ранее планировалось, что новые стандарты заработают уже в 2019 году).

Внимание регулятора привлек рост рынка лизинга, так как лизинговый рынок уже превысил отметку 3 трлн рублей.

Для того чтобы рынок не превратился в хаос, ЦБ счел необходимостью четко определить правила игры для его участников.

Действительно, по оценкам Центробанка, объем российского лизингового портфеля составляет 3,3 трлн рублей, еще 270 млрд рублей приходится на финансовый лизинг от нерезидентов. Таким образом, по оценке агентства RAEX («Эксперт РА»), рынок занял второе место после банковского по объему кредитных требований. При этом в общей сложности в ЕГРЮЛ зарегистрировано около 3 тыс. лизинговых компаний, хотя далеко не все они активно работают на рынке.

В обзоре финансовой стабильности по итогам первого квартала 2016 года Центробанк охарактеризовал рынок лизинга как «часть параллельной

банковской системы», что делает его потенциальным источником системного риска. Первой предпосылкой стали проблемы ряда лизинговых компаний в результате банкротства компании «Трансаэро». По данным регулятора, только половина участников исследования ведет отчетность по МСФО, которая позволяет достаточно качественно анализировать лизинговый портфель. Возможные «скрытые риски» остальных приводят к тому, что стоимость привлечения заемных средств для них выше, чем для других заемщиков с сопоставимым кредитным рейтингом.

Предстоящая реформа ставит во главу угла решение задач, выходящих за рамки лизинговой сферы. Лизинг как эффективный финансовый инструмент способен значительно улучшить состояние инвестиционной среды, активно способствовать модернизации основных фондов, износ которых в России близок к 50%. Кардинальное улучшение управления рисками, открытость лизинговых компаний и транспарентность их отчетности привлечет инвесторов, увеличит поток финансовых ресурсов в отрасль, сократив при этом правовые и кредитные риски лизингодателей. Единообразие стандартов отчетности и определение капитала создаст здоровую конкуренцию за клиентов и финансирование, в том числе государственное. Все это ставит перед собой целью Центральный Банк.

В результате регламентации доступа игроков на рынок должны отсеяться недобросовестные и серые компании. Однако, может возникнуть эффект, противоположный задуманному. Ужесточение правил ведения бизнеса может привести к вымыванию небольших лизинговых компаний и монополизации рынка. А это вместо снижения издержек для участников сделок может спровоцировать рост стоимости лизинговых услуг.

По оценке Федеральной антимонопольной службы, 37% действующих лизинговых компаний не соответствуют предполагаемому требованию к минимальному размеру собственных средств — их капитал не превышает 10

млн рублей. Однако их роль на рынке невелика — на долю таких компаний приходится менее 10% заключенных договоров и 3,3% лизинговых платежей.

Поэтому изменения, которые коснутся малых предприятий, если даже и вычистят рынок от них, то глобально на лизинговую сферу эта чистка не повлияет. Но повлияет на структуру лизингового рынка. Окончательную оценку проводимой реформе можно будет дать только спустя некоторое время перестроения текущих игроков под новые правила.

Использованные источники:

1. Проблемы развития лизинга в России Капешина И.В., Корзоватых Ж.М. Вестник Университета (Государственный университет управления). 2016. № 5. С. 9094.
2. Федеральный закон от 29.10.1998 N 164ФЗ "О финансовой аренде (лизинге)" [Электронный ресурс]. – Режим доступа: Справочная правовая система “КонсультантПлюс”.